

ПРИЧЕВСКИЙ КРАЙ

Военно-освѣдомительная, литературная и политическая газета.

Цѣна отдельного номера въ уличной продажѣ 1 марка. Покупающимъ сразу болѣе 50-ти экземпляровъ скидка 20%.

№ 29.

Нарва, Воскресенье 14 Декабря 1919 г.

№ 29.

Въ воскресенье, 14 декабря с. г. въ 3 ч. дня въ Нарвской Знаменской церкви соборомъ военного духовенства С.-З. Арміи имѣеть быть отслужена панихида по бѣльмъ воинамъ павшимъ 13 іюня с. г. при возстаніи на Красной Горкѣ и жертвамъ большевистского террора: родственникамъ и знакомымъ воевавшихъ и изъ мести къ послѣднимъ за это возстаніе звѣрски разстрѣяннымъ.

Желаю купить барскую мебель, персидские, кавказские ковры, античные вещи, хрусталь, фарфоръ, гравюры. Предложенія съ подробнымъ описаніемъ цѣны, до 18 декабря: Ревель, почтовый ящикъ 82.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

На Нарвскомъ фронте упорные бои продолжаются. Эсты нанесли въ пятый день штурма громадные потери большевикамъ. Красноармейцы принуждались къ атакѣ эстонскихъ позиций комиссарскими пулеметами. Густыя цѣпи красныхъ залегли передъ позициями Эстовъ и остались цѣлый день лежать на холодномъ снѣгу, боясь вновь подняться для атаки, или вернуться. Такъ „народные“ комиссары обращаются со своими несчастными солдатами—рабами.

На Латышскомъ фронте. Большевики ежедневно производятъ небольшія атаки. Латыши ихъ успешно отражаютъ. Много большевиковъ гибнетъ отъ огня латышей. 9-го декабря здѣсь убитъ комиссаръ.

На Южномъ фронте. Наша конница совершила удачный набѣгъ. Взято 2,500 илѣнныхъ 9 орудій и 50 пулеметовъ. Другой набѣгъ совершенъ на станцію Лошь. Взято 350 илѣнныхъ. Станція и сооруженія уничтожены.

ОПЕРАТИВНЫЯ СВОДКИ.

Штаба Сѣверо - Западной Арміи

къ 10 час. вечера 13 декабря.

На всѣхъ фронтахъ рѣдкая ружейная перестрѣлка и поиски разведчиковъ.

къ 10 час. утра 13 декабря.

На фронтѣ р. Нарвы и въ Гдовскомъ направлениі.

Спокойно.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Южнѣе ж. дороги противникъ пытался приблизиться къ нашимъ окопамъ, но былъ отогнанъ.

Штаба Эстонской Арміи

къ 11 час. вечера 12 декабря.

На побережье Финского залива.

Непріятель обстрѣливалъ д.д. Федоровка и Орлы.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Непріятель началъ съ утра наступленіе густыми цѣпями на наши позиции у д.д. Кошкино, Дубровка, Сала. Первые цѣпи были уничтожены нашимъ огнемъ. Слѣдующій цѣлый день пролежали въ снѣгу, т. к. за ними были установлены пулеметы, что ихъ и принудило оставаться на мѣстѣ.

При наступленіи на Дубровку дѣйствовали два непріятельскихъ бронированныхъ автомобія. Наступленіе было отбито съ большими потерями для противника. На линіи Нарвы наши батареи обстрѣливали д.д. Кривши и Долгая Нива.

Штаба арміи генерала Деникина.

11 декабря.

На Камышинскомъ направлениі.

Наша конница во время набѣга въ тылъ красныхъ съ 18—26 ноября (старого стиля) захватила свыше 2500 илѣнныхъ, 9 орудій, около 50 пулеметовъ, штабъ совѣтской бригады и большую военную добычу. Нами произведенъ удачный набѣгъ на ст. Лошь. Захвачено свыше 350 илѣнныхъ, два пулемета, станціонныя сооруженія разрушены.

На Балашовскомъ и Лисинскомъ направленихъ.

Безъ перемѣнъ.

Въ Курскомъ направлениі.

Упорные бои продолжаются.

Въ Бахмачскомъ направлениі.

Новыхъ свѣдѣній не поступало.

Нарва, 14 декабря.

Россия послѣднихъ пяти лѣтъ—страна великихъ, сказочныхъ, легендарныхъ подвиговъ.

Подвигъ въ разгарѣ жестокаго артиллерійскаго и ружейнаго огня, когда гудятъ и лопаются снаряды, когда бѣлые дымки шрапнелей закрываютъ гребень окопа, а пули и осколки съ воемъ и свистомъ лѣтятъ по валу, когда вся земля между нами и противникомъ, какъ бы курится пылью отъ падающихъ часто пули, встать изъ окопа, веселымъ бодрымъ голосомъ крикнуть «впередъ за мной» и съ винтовкою въ рукахъ броситься туда, откуда глядятъ блѣдныя страшныя лица врага, броситься на штыкъ...

Это подвигъ! Великий славный подвигъ. Красивый подвигъ, на глазахъ у своихъ друзей и соратниковъ побѣдить или умереть.

Подвигъ съ развороченными осколками тяжелаго снаряда внутренностями тихо лежать на полѣ и когда проходятъ мимо идущіе въ атаку воины кричать имъ сколько хватить силы въ умирающихъ легкихъ—«впередъ, родные, побѣда съ нами. А умирать за Вѣру и Родину—легко!»

Подвигъ въ холодномъ и сырьемъ окопѣ, съ промокшими въ изорванныхъ ботинкахъ и обмоткахъ ногами, стынущими и ноющими, въ легкой шинелькѣ, въ сѣжную выногу, съ голоднымъ желудкомъ нѣсколько сутокъ ничего, кроме лепешекъ и мукѣ не видавшимъ

сидѣть на своемъ посту и не выпускать винтовки изъ рукъ зорко слѣдить за непріятелемъ...

Много подвиговъ незамѣтныхъ Русскихъ людей знаетъ Господь за эту войну. Русскій народъ твердо усвоилъ евангельское наставление и возлюбилъ близняго своего такъ что и душу свою отдалъ за него...

Но гражданская война создала и другіе подвиги, подвиги иного порядка, подвиги невидимые и съ самаго первого шага пути къ этому подвигу ведущіе къ страшной мучительной смерти.

Холодная Советская республика. Юркіе комиссары съ наглыми лицами, кругомъ коммунисты, все молодежь у которой уши на макушкѣ и которые всюду и вездѣ видятъ измѣну «рабочему» дѣлу и контрреволюцію. И среди нихъ человѣкъ съ блѣднымъ лицомъ и печальными, куда то вглубь глядящими глазами. Это «спеціалистъ военнаго дѣла», «бывшій» офицеръ.

Что заставило остатся его въ этомъ хаосѣ понятій и дѣлъ, въ этомъ страшномъ разгромѣ Россіи? Боязнь за семью, что живеть съ нимъ подъ вѣчнымъ страхомъ, быть арестованной, какъ заложники и что глядѣть на него съ жалостью... и презрѣніемъ... Жажда жить во чтобы то ни стало, покуда удовольствія и радости жизни какою угодно цѣною? Но нѣтъ — онъ не кутитъ съ комиссарами, не реквирируетъ съ ними голодныхъ дѣвушекъ изъ буржуазныхъ учебныхъ

заведеній, не носится по ночамъ съ дикимъ свистомъ на автомобіяхъ, окруженный толпою матросовъ по загороднымъ вертепамъ. Онъ живеть скромно и тихо...

А по ночамъ, въ больномъ, измученномъ мозгу крутить и крутить одна мысль:—надо помочь во что бы то ни стало тѣмъ братьямъ, что гдѣ то далеко борются за право жить по христіански, борются за Россію!..

Заговоръ... Ихъ нѣсколько, решившихся и обреченныхъ. Они собираются рѣдко. За ними слѣдятъ. Такъ нѣкогда собирались тѣ, кто замыслилъ разрушить великую Россію, такъ теперь собираются они, единственной мечтой которыхъ сохранить и возсоздать Россію.

Блѣдныя лица. Тихій разговоръ. Посмотрите — закрыты ли двери? И долгое молчаніе. Пытливый взоръ, надежень ли этотъ?.. А тотъ? Его знаю со школьнай скамьи. Кажется, вѣрный человѣкъ. Но голодъ кого не свалилъ за это время и кусокъ бѣлой булки былъ купленъ многими цѣною крови друга...

Наконецъ рѣшились и тихо заговорили о томъ, чѣмъ жили долгіе мѣсяцы, чѣмъ страдали и мукались, заговорили о спасеніи Родины. Ровдали роли. Заговоръ состоялся. Они знали на что они шли, все-таки шли, узнавали, развѣдывали, писали. Знали, что у нихъ одинъ шансъ на успѣхъ и девяносто девять на смерть и все-таки шли за этимъ однимъ, потому-что этотъ одинъ несть спасеніе Родины...

Ихъ выдали.

Тѣмныя, гадкія личности изъ желанія подслужиться, получить лишнюю выгоду, милостивую улыбку комиссара донесли о нихъ и ихъ арестовали.

Гороховая—2.

Этотъ застѣнокъ, равнаго которому нѣть въ мірѣ. Палачи китайцы. Инквизиторы коммунисты.

Зачѣмъ? Зачѣмъ выѣдали это, когда могли быть съ нами и весело и привольно жить, наслаждаясь надъ муками Родины и все и вся презирая?..

За Родину! За Россію!..

Въ исторіи мы знаемъ имена Муція Сцеволы, Горація Коклеса, братьевъ Гракховъ... Мы превозносимъ ихъ, ставимъ имъ памятники.

Мы не знаемъ даже именъ этихъ великихъ мучениковъ за Родину. Иногда, очень рѣдко до насъ доходитъ извѣстіе о раскрытомъ бѣлогвардейскомъ заговорѣ, какъ это было недавно въ Петроградѣ. Разстрѣляны такие то—названы по фамиліямъ, еще разстрѣляно столько-то—большею частью нѣсколько сотенъ «бывшихъ офицеровъ» и только.

Но мы здѣсь, борясь за освобожденіе Россіи отъ иги тирановъ—мы знаемъ точно одно, что такие святые мученики не переводятся въ Россіи.

Римъ, имѣвшій Муція Сцеволу былъ великъ и славенъ.

И Россія, въ которой есть герои, героизмъ которыхъ выше ге-

РАЗВѢДКА.

Бѣлые устали.

Красные валились съ ногъ...

Наконецъ остановились и выбрали позиціи.

2-я рота Н-скаго полка заняла деревню Муратовку, а 1-й баталіонъ 16-го Советскаго полка деревню Фитинку. Между деревнями, отстоящими другъ отъ друга на 1500 шаговъ, лежали пахотныя поля. Въ шагахъ пятистахъ отъ Фитинки лежала небольшая березовая роща, напоминающая форму графина; дно графина было обращено къ деревнѣ, а узкое горло—къ Бѣлымъ.

Въ эту рощу на ночь красные выставляли заставу, одну роту; одинъ полевой караулъ выставлялся къ вершинѣ рощи. Остальная роты были въ деревнѣ, и тамъ красные чувствовали себя, какъ дома. Расположеніе красныхъ было хорошо известно Бѣлымъ и они ждали «срока».

Бѣлые шагахъ въ шестидесяти отъ деревни вырыли себѣ окопы: противникъ начиналъ всегда обстрѣльвать съ деревни. Къ

деревнѣ прорыли ходъ сообщеній, и въ ней въ избахъ стояли два взвода, а два взвода занимали окоши.

По очереди сидѣли. На ночь, кроме дежурныхъ взводовъ, высыпали дозоры и скреты. Впрочемъ, бѣлые не ждали нападенія красныхъ: они отступали.

Прошло двое сутокъ. На позиціяхъ, что называется, «безъ перемѣнъ». На правомъ флангѣ бухали пушки, непрерывно работали пулеметы, трещали винтовки, а на участкѣ 2-ї роты и сосѣднихъ царило затишье.

Въ окопахъ тоже было тихо. Взводы только что смѣнились. Солдаты высапались, отдохнули, и «все бы ничего, да нѣтъ табаку».

Унтеръ-офицеръ, отдельный командиръ 1-го отдѣленія, 1-го взвода, Яковъ Лушновъ и его приятель Николай Антиповъ сидѣли рядомъ, опершись спинами въ переднюю стѣнку окопа и сосредоточенно вздыхали.

Обомъ смертельно хотѣлось курить.

Было около семи часовъ вечера. Небо ясное, звѣздное; точно по темно-синему бархату разсыпаны серебрянныя и золотыя

звѣзды. Ни малѣйшаго вѣтерка въ воздухѣ. Сѣло, но не холодно.

— Эхъ, Яша, хорошо бы теперь покурить,—мечтательно заявилъ Антиповъ.

— Безъ табаку въ окопахъ плохо... Бывало въ Галиціи вишневые листья курили,—ничего: курить можно,—сочувственно отозвался Лушновъ.

— Тоже можъ тамъ курить можно. А нашъ можъ не годится: горчить, да и паденіемъ трещѣть начнетъ... Ежели бы теперь махорочки,—издохнулъ Николай.

— Махорочки, анафема... Махорочки ему захотѣлось!—кто-то изъ солдатъ съожесточеніемъ изюннулъ.—Лоть бы не ведоминаль...

Наступило молчаніе. На правомъ флангѣ тоже перестали палить. Звѣзды смотрѣть на землю и дивятся. Есть чему дивиться...

— Давеча ротный спрашивалъ: «нѣть ли у тебя, Яша, покурить?» А я ему: «довольте, господинъ поручикъ, въ разведку сходить». Только пальцемъ погрозилъ... А вѣдь у красныхъ табакъ долженъ быть, — неторопливо говорилъ Лушновъ.

Длинная пауза. Опять загремѣли пушки.

— У мадьяръ трубки хороши... ограждены. Табакъ-то такъ себѣ. Важмешь въ

кулакъ и тянешь... Тепло рукамъ. Ромъ тоже важнецкій. Пойдешь въ разведку къ австрійкамъ,— говорилъ Антиповъ:— вотъ тебѣ и табакъ, и ромъ.— Тамъ другое дѣло... Давеча прошусь въ разведку, а онъ пальцемъ грозить,— недовольно бурчить Лушновъ.

Приятели замолчали и задумались.

— Яша, милый! Никакъ махорочки запахло: явѣрное красные черти въ подземѣ караулѣ курять,— прошенталь Антиповъ.

Лушновъ вскочилъ и куда-то направился. «Ага, къ ротному пошелъ», —тихо сказалъ Антиповъ.

— Черезъ четверть часа Яковъ вернулся.

— Идемъ, — сказалъ онъ.

— Куда, Яша?

— Надо взвѣдному сказать. Ротный-то дустихъ, да дриказаль доложить взвѣдному. Пойди.

Взвѣдный командиръ прапорщикъ Семенъ Семеновичъ Петровъ, произведенный въ офицеры изъ унтеръ-офицеровъ за боевыя отличія, пользовался у солдатъ большими уваженіемъ. Теперь онъ ходилъ по совершилъ пустой крестьянской избѣ, тускло освещенной стеариновымъ огнемъ, и раз-

роизма Муція Сцеволы не можетъ не быть великой и славной.

Вотъ почему такъ бодро и смѣло смотришь на будущее Россіи. Пока есть герой, способные на подвиги, оказанные мѣсяцъ тому назадъ въ Петроградѣ бѣлогвардейскими заговорщиками — вѣра въ свѣтлое будущее Россіи не можетъ изсякнуть.

Россія будетъ великой и могучей!

Коммунизмъ.

Въ настоящее время — время колосальной борьбы всего міра противъ коммунизма, когда каждый культурный человѣкъ сознаетъ, что коммунизмъ есть наибольшее зло XX вѣка, я хочу коснуться тѣхъ вопросовъ внутренняго міра человѣка, которые совершенно игнорируются защитниками коммунизма, конечно рѣчь идетъ не о тѣхъ «коммунистахъ» которые ради личныхъ выгодъ выдаются себѣ за коммунистовъ, а о, тѣхъ обманутыхъ которые, начитавшись брошюръ и наслушавшись зажигательныхъ рѣчей, не вдавшись въ критику усмѣшнаго, уѣровали въ блага коммунизма.

Если бы намъ — белымъ крестоносцамъ не удалось бы быстро справляться съ массой обманутыхъ русскихъ людей, толкаемыхъ угрозами и обѣщаніями иновѣрцевъ на наши штыки (а разъ Бронштейнъ и 10 жаль русской крови), то все-таки коммунизмъ рухнетъ, какъ карточный домикъ, построенный на фокусѣ и обманѣ. Скептики возразить мнѣ — вѣдь до сихъ порь не рухнуль и коммунисты еще крѣпки. Но и буду возражать и утверждать, что они рухнетъ и погибнетъ разъ навсегда. Но отчего? Отъ выявленія человѣкомъ сознанія собственного достоинства и главного двигателя человѣчества — права собственности, т. е. того права, которое, главнымъ образомъ, и отрицаются коммунизмомъ.

мышлялъ о томъ, гдѣ бы достать покурить. Онъ вопросительно посмотрѣлъ на вошедшихъ.

— Что нужно, пріятелі?

— Господинъ прашорщикъ! ротный командиръ приказалъ въ развѣдку идти, — сказалъ Лушновъ.

— Ты мнѣ, Яковъ, очки-то не втирай, — строго сказалъ Петровъ: — приказалъ... не приказъ, а самъ набился... Покурить захотѣлось?

— Оно точно.

— Ладно ужъ..., ступайте, съ Богомъ! — Счастливо оставаться.

Развѣдчики пошли. Они перешли окопы, предупредили скреты и направились къ березовой рощѣ.

— Туть, братъ, можетъ быть два случая — тихо говорилъ Яковъ: — первый: подползти къ часовому и подчаску, скомандовать имъ руки вверхъ, и ташить въ роту.

— Надо полагать, что у нихъ табакъ есть, — вставилъ Антиповъ.

— Безпрѣмѣнно. Второй случай: часовой насть замѣтить; скажемъ: «перебѣжчики; вѣдь въ штабъ». Стануть разспрашивать, а мы за машинку!

Каждый человѣкъ въ своей жизни кроме вѣнчайшей стороны, проявляемой въ работѣ и въ повседневныхъ заботахъ — имѣть внутреннюю жизнь — жизнь у себя дома, въ себѣ самому. Свой домъ, свою квартиру, свои вещи, свои книги, наконецъ своя жена и свои дѣти (коммунисты и ихъ считаютъ общественными), каждая мелочь, если она своя, то она дороже всякой чужой. Намъ дорогъ нашъ собственный уголъ, будь онъ хуже чѣмъ у сосѣда. Мы привыкли къ вещамъ, къ окружающимъ предметамъ, къ платью, къ мелочамъ, но нашимъ собственнымъ и потеря этихъ вещей, даже не цѣнныхъ, намъ тяжелы.

Вотъ этого то коммунисты и не допускаютъ и съ пѣной у рта кричатъ: «все ничье и все общее» и частью силой, частью увлекательнымъ словомъ ведеть за собою недоразвитые умы.

Но проснется сознаніе у народа и онъ стягнетъ съ себя иго коммунизма и примется вновь за строительство своей родной Россіи, выгнавъ съ позоромъ изъ нея чужихъ людей, не имѣющихъ ничего своего, какъ паразиты живущихъ на истерзанномъ русскомъ тѣлѣ и обманувшихъ русскій народъ въ его самыхъ святыхъ стремленияхъ.

Вотъ почему, если, не дай Богъ, среди насъ есть павши духомъ, т. к. мы терпимъ временный неудачи, надлежитъ не только не падать духомъ, а наоборотъ сознавать и твердо вѣрить, что каждый день родить въ народѣ сознаніе своихъ правъ и мы все ближе и ближе подвигаемся ко дню ликвидации преступной власти и возвращенію обманутому народу его завѣтныхъ правъ а истерзанной странѣ ея проженаго могущества и славы.

Н. Орловъ.

Т р ю къ.

Случалось ли вамъ видѣть въ кинематографѣ одну изъ безчисленныхъ комическихъ сценъ, полныхъ болоти, хаоса, невѣроятныхъ катастрофъ, сценъ, разсчитанныхъ на непрерывную веселость зрительного зала?

«Глупышкинъ получилъ наслѣдство».

«Пренѣ собирается жениться».

«Максъ Линдеръ выигралъ двѣстѣ тысячъ».

Что-нибудь въ этомъ родѣ. Публика, не замѣтая, что ей преподносятъ въ сущности одно и то же подъ разнообразными соусами, требовала все новыхъ и новыхъ названий картинамъ. А разъ название новое, валомъ валила на звѣзду электрическихъ лампочекъ и нестрыхъ афишъ.

Смотрѣли безъ устали, смеялись неудержимо.

Водили посмѣяться и дѣти. Дѣти заражались настроениемъ взрослыхъ, смеялись тоже.

Но разъ мнѣ случилось видѣть въ ложѣ кинематографа ребенка, на лицѣ которого при видѣ курбетовъ облитаго водой, проявлявшагося, сквозь поль и раздавленного трёмя автомобилями Глупышкина появились слезы. Лицо выражало испрѣтворенный ужасъ, и родители напрасно успокаивали его, говорили:

«О чѣмъ же плакать, дѣтка, — вѣдь это все смѣшное, что намъ показывали. Видѣши, кругомъ все смѣются, глупенький».

Потомъ, можетъ-быть, качали головами и сѣтовали между собою, что дитя растѣть неразумны, неспособно отличить смѣшнаго отъ серьезнаго, со страхомъ заглядывали въ трудное будущее страннаго ребенка.

А, между тѣмъ, въ слезахъ ребенка не было и намека на какую-нибудь склонность къ безпричинной меланхоліи. Великая душа сказала въ его ужасѣ передъ тѣмъ упиженiemъ, въ какое можетъ быть поставленъ другой человѣкъ, теряющій образъ и подобіе Божіе. Общий смѣхъ, повидимому, только усиливаль въ немъ безотчетно чистое, высокое чудство.

Какъ часто мнѣ вспоминается это дитя теперь, когда уже два года тянется безконечной лентой въ сотни миллионовъ метровъ развеселый фарсъ:

«Глупышкинъ — революционеръ, или Троцкій у власти».

Мнѣ вспоминается, какъ въ первые дни послѣ октябрьскаго переворота многіе, почти всѣ, уставъ говорить объ ужасахъ, что творились вокругъ, переходили къ предположеніямъ: что же дальше будетъ, если какимъ-нибудь чудомъ большевики удержатся на сравнительно долгій періодъ.

И точно по заказу, словно при входѣ въ веселеній кинематографъ, лица расплывались въ улыбку, рисовались такія картины, что у даже самыхъ серьезныхъ собесѣдниковъ чуть посмѣшивались глаза.

Царствование большевиковъ представлялось сплошнымъ фарсомъ, комической сценой, и, несмотря на то, что фантазирующее на эту благодарную тему люди сознавали неизбѣжность своего участія въ цѣломъ рядѣ катастрофъ, они не удерживали своего смѣха.

Да и по сей часъ, кажется, тамъ, въ Совдепіи находятся безумцы, готовые, прочитавъ по утру газету, со смѣшкомъ говорить:

— «А Ленинъ-то, шутъ гороховый. Посмотрите, что выдумалъ».

За такимъ предисловіемъ слѣдуетъ сообщеніе объ одномъ изъ послѣднихъ издавательствъ надъ здравымъ смысломъ по декрету Совѣтскаго Владыки.

— «Читали сегодняшнюю рѣчу Троцкаго. Умора».

И, какъ бы въ иллюстрацію къ такой отвѣтѣ прочитывается рядъ самыхъ трескучихъ, безмыслииныхъ митинговыхъ фразъ присяжнаго буфф-оратора.

Много лѣтъ прошло съ тѣхъ порь, какъ мнѣ пришлось видѣть дѣтскія слезы, вызванные сверхъ-комической сценой въ душномъ залѣ небольшого кинематографа. Давно взрослымъ стало то чуткое дитя.

Гдѣ же оно теперь, когда на грандиозной, кровью залитой сценѣ русской дѣйствительности подъ громогласные звуки интернационала разыгрывается безконечный кровавый фарсъ?

Жизнь не позволяетъ ему оторваться взглядомъ отъ омерзительной картины, а, между тѣмъ, авторы ленты не поскупились

— То-то, — Лушновъ съ облегченіемъ вздохнулъ. Онъ забралъ у красноармейца табакъ. Всѣ свернули папиросы и закурили.

— Эхъ, влонались... Что насть вѣшать будуть или разстрѣляютъ? — спросилъ одинъ изъ пѣнныхъ.

— Ты ошалѣлъ? У насть только коммунистамъ попадаетъ, да и то большими жуликами. А можетъ вы коммунисты? — подозрительно спросилъ Антиповъ.

— Нѣть, мы рязанскіе... мобилизованы...

— Ну, и ничего насть не будетъ. Будете себѣ бѣть синникъ съ саломъ. Щите на здоровье; мы не жадные, — благодушно говорилъ Антиповъ, затягиваясь махоркой.

Подошли къ окопамъ.

К. П.

— Обнаковенко... Яша, подойдемъ мы, а къ часовому придетъ смѣна, а?

— Вместо двухъ — пять... Гранатки — то взяли? — спросилъ Лушновъ.

— Дѣ есть.

— У меня дѣ. Запустимъ въ нихъ, ежели добровольно не пойдутъ.

Солдаты пошли молча. Показался темный силуэтъ рощи. Развѣдчики залегли. Четверть часа прислушивались они. Мертвая тишина.

— Даже и табакъ не пахнетъ, — сказали Николай.

— Идемъ...

Встали, пошли. Щли спокойно, уверенно. Правда, сердца били тревогу.

Постояли.

Опять пошли. Шагахъ въ пятнадцати отъ рощи залегли. Тихо...

— Яша, а это они насть выслѣдываютъ, — сказалъ Антиповъ.

— Черти играютъ, — пробормоталъ Лушновъ.

Стало страшно.

Развѣдчики встали и пошли въ рощу.

— Стой! Кто идетъ! — раздался испуганный голосъ.

— Свои, — спокойно отвѣтилъ Яковъ, продолжая идти.

— Свои... свои, — передразнилъ часовой: — ты пропускъ говори. А то претъ, какъ оглашенный.

— Пропускъ? Чудакъ человѣкъ, — миролюбиво заговорилъ Николай: — да ты знаешь, кто мы?

Оба вилотную подошли къ часовому.

— Бѣлы. Руки вверхъ! — угрожающе запицѣли Лушновъ, приставляя винтовку къ груди часоваго.

— Нишаки, — ласково сказали Николай подчаску: — мы васъ обошли.

Часовой съ подчаскомъ, поднявъ руки вверхъ, уронили на землю винтовки. Николай схватилъ оружіе.

— Ну, маршь, товарищи, къ бѣльмъ! — приказалъ Лушновъ.

Яковъ вѣль одного красноармейца, Антипова другого. Шли они поспѣшно, подгоняя растерявшихъ товарищей прикладами винтовокъ. Когда отошли шаговъ триста, Яковъ спросилъ своего пѣннаго:

— Есть табакъ, землякъ?

— Нѣть.

— Какъ нѣть? — Яковъ похолодѣлъ: — не выдавали что-ли?

— Вчера выдали. Я не курящій, отдалъ товарищу. У него есть.

на эффекты, на "гвозди" кинотехники, зачастую гораздо более жестокие, чѣмъ реальные гвозди, вбиваемые въ живое человѣческое тѣло.

Ими придуманъ кромѣ того еще и певиданный до настоящаго времени трюкъ. Перерѣзанная во многихъ мѣстахъ лента, какъ прослойками, сдѣбрана кусками самыхъ страшныхъ лентъ.

Глупышкинъ и жертвы инквизиціи! Сплошной смѣхъ!

Гдѣ теперь выросшая въ большую чуткую душу маленькая дѣтская душа?

Я знаю, здѣсь, или на югѣ, или въ далекой Сибири вмѣстѣ съ борцами противъ героеvъ затянувшагося на годы кроваваго издѣятельского фарса, вмѣстѣ съ борцами за непримѣненную человѣческую личность, за лучшую жизнь. Я знаю, много страданий перенесено этой душою, много сдержано напрашивавшихся слезъ.

Пусть же скорѣй этой чуткой душѣ будеть послана радость улыбнуться дѣствительно веселому, счастливому времени. Пусть скорѣй оборвется безконечная лента кошмарного фарса, и въ мирной, красивой жизни позабудется унижение нѣлѣлого смѣха надъ невольными кривляньями многихъ миллионовъ русскихъ людей.

Яр. Оредовский.

* * *

Не проси веселой пѣсни у поэта,
Дѣтской сказки, шаловливой не проси.
Шѣсѧ сїтка, сказка сказана когда то,
И была богата сказка, безъ усилия
Былись крылья пѣсни въ часъ веселый.
Въ часъ тяжелый прежней пѣсни не проси.
Говорить онъ можетъ только про страданье
Про мученіе съ болью въ сердцѣ говорить, —
Вѣдь отъ зданья къ зданью вихрь ужасный,
Красный вихрь пронесся надъ страною,
Надъ родною Русью, все сметая,
Лишь рыдая, можетъ онъ про край родимый
говорить.

Но позвать онъ хочетъ сильныхъ волей,
Хочетъ храбрыхъ къ свѣтлымъ подвигамъ
позвать,
Тѣхъ, кто съ долей, съ русской долею
плачевной
Не мирился. Тѣхъ, кто гнѣвный ищетъ
места,
Тѣхъ, кто чести русской не пятнаетъ,
Кто страдаетъ, тѣхъ на подвиги позвать.

Яр. Оредовский.

Пушечное мясо.

Социалисты партии большевиковъ умѣло воспользовались усталостью войны русскихъ людей и завладѣли властью только благодаря этой усталости.

Нечего скрывать — солдаты воевать дальше не желали, а потому они и пошли за тѣми, которые обѣщали имъ миръ, т. е. за социалистами-большевиками.

Большевики дѣйствительно исполнили обѣщаніе: они заключили безконечно позорный миръ съ Германіей и ея союзниками.

Немедленно по заключенію мира, большевики начали формировать красную армію, яко-бы для защиты "завоеваній революціи".

Незамѣтно и постепенно социалисты-большевики ввели въ красную армію дисциплину, основанную на террорѣ и разстрѣлахъ.

Солдаты, сумѣвшіе поднять восстание противъ начальства въ февралѣ 17 года, не посмѣли открыто выступить противъ мучителей комиссаровъ и красныхъ офицеровъ.

Когда большевистское правительство уѣдѣдилось, что красные солдаты превратились въ послушныхъ рабовъ, то рѣшили начать новую войну, войну гражданскую, болѣе ужасную, чѣмъ когда-либо.

Началась война противъ казаковъ, а продолжалась противъ всѣхъ и всѣхъ.

Съ кѣмъ только не приходилось сражаться краснымъ солдатамъ? Французы, англичане, румыны, поляки, эсты, германцы и даже греки вели войны противъ большевиковъ, войны оборонительныя, но не наступательныя.

Комиссары рѣшили завоевать всю Европу, а впослѣдствіи и весь міръ, чтобы пользоваться жизнью и всѣми ея радостями.

Въ одномъ изъ приказовъ большевиковъ выпущенному наканунѣ боевъ подъ Нарвою и Исковомъ въ ноябрѣ 18 года, было указано, что красные войска начинаютъ наступленіе для соединенія съ революціонными элементами Германіи и чтобы дать международному капиталу решительную битву на берегахъ Рейна!

Такимъ образомъ русский крестьянинъ, повѣривший общаніямъ большевиковъ о мирѣ, оказался вовлеченымъ въ безконечную войну, войну особенно грустную, вслѣдствіе того, что русские убиваютъ преимущественно русскихъ и братская кровь течетъ рѣкою.

Прошелъ годъ. Большевики опять стоять подъ Нарвою.

Комиссары рѣшили взять Нарву 8-го декабря.

Съ утра несчастные красноармейцы, опьяненные кокайномъ и водкою бросились на штурмъ Нарвскихъ позиций.

Храбрые эсты и болѣе русскіе хладнокровно подпускали глубокія колонны противника и осыпали ихъ огнемъ изъ пулеметовъ и винтовокъ. Цѣлые роты красныхъ ложились подъ свинцовыми дождемъ.

Но комиссарамъ русскихъ крестьянъ не жаль и они гнали на убой все новые и новые батальоны. До десяти разъ повторялись безумные штурмы красныхъ. Къ вечеру бой затихъ. Болѣе и эсты понесли только ничтожныя потери и удержали всѣ свои позиціи.

Уронъ большевистской арміи громаденъ. Груды тѣл лежатъ передъ проволочными загражденіями.

Нарва осталась въ рукахъ Эстонцевъ. Нуженъ ли быть краснымъ штурмъ Нарвы?

Нѣтъ. И вотъ почему — нѣтъ. Они кричатъ, что не собираются завоевывать свободную Эстонію, а только обороняются отъ нападенія болѣхъ эстовъ и русскихъ.

Большевиковъ эсты не атакуютъ, а наоборотъ ведутъ съ ними переговоры о мирѣ.

Зачѣмъ-же понадобилось Троцкому уложить подъ Нарвою нѣсколько тысячъ своихъ рабовъ, несчастныхъ русскихъ крестьянъ?

Въ тотъ-же день красные яростно, атаковали поляковъ у Борисова.

Троцкій потребовалъ отъ своихъ войскъ захвата предмѣстного укрѣпленія Борисова.

Атака окончилась также грустно какъ у Нарвы.

Красные понесли огромныя потери доносить польскій штабъ.

На улицахъ Бердичева происходить бойня. Русскіе убиваютъ русскихъ. Здѣсь счастье улыбнулось болѣльмъ и они медленно тѣснятъ красныхъ.

Две атаки красныхъ на Киевъ терпятъ неудачи. Болѣе преслѣдуютъ врага и въ слѣдующемъ донесеніи красныхъ, мы читаемъ, что они захватили съ боя какія-то деревушки уже въ 35 верстахъ къ сѣверу отъ Киева. Слѣдовательно новая атаки и новая жертвы среди красныхъ. То-же происходитъ у Царичанска и т. д.

Такимъ образомъ за одинъ день, русские крестьяне, "повѣрившие" власти большевикамъ и сдѣлавшіеся ихъ рабами, потеряли нѣсколько десятковъ тысячъ людей убитыми. А въ тылу они умираютъ отъ трехъ враговъ: голода, холода и тифа.

Троцкій, Ленинъ и комиссары съ неудовольствиемъ узнали объ отбитыхъ атакахъ. О числѣ жертвъ врядъ-ли они спрашивали. Ихъ совершенно безразлично погибли мало или много русскихъ людей. Завтра они вновь погонятъ несчастныхъ въ атаку и вновь десятки тысячъ труповъ покроютъ поля, вновь сгорятъ десятки городовъ и сотни деревень.

Большевикамъ красныхъ солдатъ не жалко. Они чувства жалости не знаютъ.

Они отъ всего сердца, отъ всей души смыкаются надъ тѣми, кто такъ глупо попалъ въ рабство, кто такъ наивно повѣрилъ въ прелести социалистической рая.

Пушечного мяса, въ которое обращены русские крестьяне и отчасти рабочіе, нужно большевикамъ въ громадномъ количествѣ.

Нужно взять не только Нарву и Киевъ, но и Берлинъ, Парижъ и Лондонъ.

Много-ли останется въ живыхъ русскихъ?

Да неужели красные солдаты не поймутъ, какъ ихъ обманываютъ, неужели они не уничтожаютъ своихъ комиссаровъ, ведущихъ ихъ на смерть и только на смерть?

Адл.

ПЕТРОГРАДЪ — ПІСТОЛЕТЪ БОЛЬШЕВИЗМА, направленный въ Западную Европу.

ТЕЛЕГРАММЫ.

МОСКВА. Ялutorовскъ. Во многихъ мѣстахъ подъ снѣгомъ стоять обширные поля нескошенной пшеницы, которую болѣе помѣшили убрать. Есть надежда, что нескошенный хлѣбъ сохранится до весны.

Что-же? Надѣйтесь!

МОСКВА. Литвиновъ въ Копенгагенѣ отъ имени совѣтскаго правительства предложилъ представителямъ Антанты начать мирные переговоры. Послы Англіи, Франціи и Италіи отвѣтили отказомъ.

БѢЛООСТРОВЪ. Въ палатѣ общинъ Лойдъ-Джорджъ на вопросъ будуть ли приглашены на предстоящую конференцію по русскимъ лѣтамъ представители Совѣтской Россіи отвѣтилъ что въ соѣдиненіи примутъ участіе союзныя государства, которая до сихъ поръ участовали въ мирной конференціи.

Время созыва конференціи еще не опредѣлено.

МОСКВА. Въ Турции чума. Въ Австроіи чахотка. Въ Вѣнѣ за годъ отъ чахотки умерло 18.000 человѣкъ.

Несчастія радуютъ большевиковъ и они сообщаютъ о нихъ съ такимъ-же удовольствиемъ, какъ о своихъ "побѣдахъ".

Сѣверо-Западная армія ЗАСТАВА ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ отъ большевиковъ и анархіи.

Пока стоитъ эта застава Франція и Англія могутъ спать спокойно!

Отвѣтственный редакторъ:
Г. ЛАМПЕ

Издатель В. ЛЕБЕДЕВЪ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Нужны двое саней.

Предложение и указаніе цѣны адресовать въ типографію газеты "Приневскій Край".